

2023年8月26日 星期六

连氏善治国际学术会议 ● 良好治理之路

学者：中国须培育战略性产业 2035年有望成为中等发达国家



浙江大学国家制度研究院副院长金维刚说，从2005年到2022年，包括三年疫情期间，中国连续18年提高企业退休人员的养老金。(梁顺耀摄)



中国世界经济交流中心副总经济师张永军认为，中国可实现2035年成为中等发达国家的目标。(梁顺耀摄)



中华环保联合会副主席夏光认为中国正在推动绿色发展方面面临不少难点。(梁顺耀摄)

蔡月云 报道
chuiyue@spn.com.sg

中国学者认为，中国有望在2035年实现达成中等发达国家水平的目标，即人均GDP翻一番达到2万1000美元（2万8424新元）。不过要达到这个目标，中国必须培育战略性产业、有重大的技术突破。

中国世界经济交流中心副总经济师张永军，星期五（8月25日）在新加坡举行的“连氏学者对中国现代化和良好治理之路”研讨会上指出，根据世界银行数据，中国2020年人均GDP达到1万零408美元左右。如果按照2020年的价格和汇率水平来计算，到2035年中国的人均GDP再翻一番，将达到2万1000美元左右。

他说：“如果按照名义水平来估算，中国2035年人均GDP能够达到2万5000美元左右，甚至有可能接近3万美元，是能够达到中等发达国家水平的。”

中国人均GDP要翻一番，张永军说，就必须有几个万亿级规模的产业。“这几年中国新能源车、新能源产业发展很快，规模

也比较大，能带动整个国民经济比较快的增长，是未来增长潜力比较大的产业。环保产业也有比较大的发展潜能。”

中华环保联合会副主席夏光在同一个场合上指出，中国在2022年生产超过700万辆新能源汽车；液化天然气（LNG）和甲醇等绿色动力船舶的国际市场份额接近50%，显示中国在推进绿色低碳产业链和基础再造上不断努力取得成果。

夏光指出，中国在绿色发展的现代化路上取得一定的成就，2021年的碳排放量同比降低了3.8%；绿色能源采用量也上升了。在2021年突破一亿千瓦时大关。

经济与环保结合才是绿色发展

不过，中国在推动绿色发展方面也面临不少难点。夏光指出，中国以重化工为主的产业结构，以煤为主的能源结构，还有以公路货运为主的运输结构没有根本改变。另外，从2015到2019年，能源消费总量由43亿多吨标

准煤，升至48亿多吨。

他说：“经济要环保，环保变经济，两者结合起来，就是绿色发展，是建设人与自然和谐共生的现代化。”

浙江大学国家制度研究院副院长金维刚则是从社会保障来看中国的现代化；中国共有五大社会保险：基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险。他指出，覆盖中国全民的社保制度基本上已经形成，特别是养老保险和基本医疗保险，不论城乡，参保率都达到了95%以上。

金维刚说，在养老金方面，从2005年到2022年，包括三年疫情期间，中国连续18年提高企业退休人员的养老金。“这在国际上绝无仅有。”

2022年末，中国全国企业退休人员每月人均养老金提高到逾3200元（人民币，下同，约595新元）；城乡居民人均养老金提高到193元。

“193元人均养老金看似不高，但是农民有他的生活来源，包括承包的土地、副业。他并不

新加坡推动善治 互利互信团结应对挑战

王康威 报道
hengkw@sph.com.sg

新加坡通过推动善治以及维护共同利益，确保政府、人民、企业以及所有利益相关者都目标一致。如此一来，新加坡才能团结一心，应对经济、社会和政治等日益复杂的挑战。

总理公署政务部长陈国明星期五（8月25日）出席2023连氏善治国际学术会议时，就善治中的共同利益发表看法。

他说，如果社会无法对共同目标作出明确阐述，抑或是这个共同目标无法跟上社会进步步伐，那么利益相关者可能就不明白付出努力的意义，国家也就无法团结应对当前或是未来挑战。

陈国明以冠病疫情为例说：“政府已经反思，并指出在应对疫情时，有几个地方能做得更好。善治不是说要确保所有的决定都是正确的，而是要保持清晰的目标和价值观，与所有的利益相关者一起做出决定和判断。通过清楚的沟通建立互信，我们才能倾全国之力应对危机。”

为了理解人民的担忧，确保全国上下目标一致，我国第



总理公署政务部长陈国明（左二）在对话会上说，新加坡通过推动善治以及维护共同利益，应对日益复杂的挑战。出席圆桌对话会的还包括：南大人文、艺术与社会科学院院长廖振扬教授（左起）、前外交部长杨荣文、瑞士苏黎世应用科技大学法律与经济管理学院施泰纳（Reto Steiner）。（梁顺耀摄）

四代领导班子在去年中启动了新加坡携手前进运动，致力更新社会契约，与全民共同规划国家前进的道路。相关报告将于今年迟些时候发布。

陈国明也是全国职工总会副秘书长，他举例，本地1455家企业已成立企业培训委员会，充分展现企业落实善治以

及维护共同利益的精神。

在同一场对话会上，前外交部长杨荣文则以“善治能互利”（good governance is positive-sum）为演讲主题，讲述人类作为有文化以及有道德感的生物，在讨论善治前，应该先通过相互扶持，避免不同群体陷入矛盾和对立。

他说：“人类能否继续把蛋糕做大，取决于我们的道德意识，以及我们的价值体系。”

是靠这点钱，这相当于是一个生活的补助。”

国际学术会议，由南洋公共管理研究生院和四个机构联办，在费尔蒙酒店举行。参加者约300人，

来自中国大陆、香港、韩国、印度尼西亚、印度、瑞士、马来西亚和新加坡。